33. Mathematik-Olympiade, 2. Stufe
Lésungen
Olympiadeklasse 5

330521 Lésung: ’ 8 Punkte
Am linken StraBenrand mufl genau eine Laterne mehr als am rechten
StraBenrand stehen. Zdahlt man am linken StraBenrand die Laterne am
Ende der StraBe nicht mit, so stehen auf beiden Seiten der StraBe
gleich viele Laternen, also 46:2 = 23 Stiick. Also ist die StraBe
2335 m = 805 m lang.
33 2 Lésung: ‘ kte
Die Tausenderziffer einer/gqsuchten Zahl kann nicht 0 sein, da die
Zahl sonst nicht vierstellig wdre. Ist die Tausenderziffer 1, 2
oder 3, so kann die Hunderterziffer nicht um 4 kleiner sein, sie
muf also um 4 gréger sein, d.h. 5, 6 bzw. 7 lauten. Bei der Tau-
senderziffer 6, 7, 8 bzw. 9 kann die Hunderterziffer nicht um 4
grofer sein. Nur wenn die Tausenderziffer 4 oder 5 lautet, ist
Jjeweils sowohl die um. 4 kleinere als auch die um 4 gréPere Hunder-
terziffer méglich.
Ahnlich gibt es zu den Hunderterziffern 0, 1, 2 nur die um 3 gré-
Bere und zu 7, 8, 9 nur die um 3 kleinere Zehnerziffer, wiahrend
fiir die Hunderterziffern 3, 4, 5, 6 beide Moglichkeiten bestehen.
Daher gibt es genau die folgenden Mdglichkeiten, die ersten drei
Ziffern gesuchter Zahlen zusammenzustellen:

158, 152, 269, 263, 374, 403, 485, 514,

596, 625, 730, 736, 841, 847, 958, 952, .
Da in Jjeder dieser 16 Zusammenstellungen genau drei verschiedene
Ziffern auftreten, gibt es jedesmal fiir die noch fehlende Einer-
ziffer genau 7 Moglichkeiten. Die Anzahl aller Zahleﬁ der gesuch-
ten Art betréigt daher 7+16 = 112.

33052 88 3 ‘ 8 Pupkte
a) Abb. L 330523 zeigt die
VI zu konstruierende Figur;
zusdtzlich wurden .die

) Strecken AJ, AU, AV, AW
v konstruiert.
W Als gesuchte Anzahlén von
z Schnittpunkten sind daran
" ersichtlich:
b) 7, c) 3,
Abb. L 330523 ) 1, e) 1 .
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330524 Ldsung: 12 Punkte

Die auszurechnende Zahl kann nur dann gréBer als 30 sein, wenn
mindestens in einem der beiden Kdstchen zwischen 9 und 9 bzw, zwi-

schen 9 und 3 das Zeichen * steht. i

Steht es zwischen 9 und 3, so kann davor nicht - stehen (es wiirde

eine zu grofe Zahl subtrahiert), aber auch nicht * (denn 1 durch !
eine Rechenoperation + , ~ oder +* mit 9:93 = 243 verbunden gibt |
kein Ergebnis zwischen 30 und 100). Also muB davor dann + stehen.
Ferner kann dann zwischen 1 und 9 nicht - stehen (wieder wiirde

eine zu groBe Zahl subtrahiert).

Steht das Zeichen * zwischen 9 und 9, so kann danach nur + oder -
stehen (weil °* eben schon widerlegt wurde) und davor nicht - (es
wiirde eine zu groBe Zahl subtrahiert).
Also entstehen genau bei den Ersetzungen
1+9+49¢3 = 37 , 1:9+49°3 = 36 ,
1+49+943 = 85 , 1-9+9+43 = 84 , 149°9-3 = 79 , 1-9:9-3 = 78
auszurechnende Zahlen zwischen 30 und 100.
Mit der Summe s dieser Zahlen ergeben die weiteren geforderten
BdlICOREE s = 37 +36+85+84+79+78 = 399
36-37 = 1332
a+b+c = 4+ 15 + 243 = 262
1993
Vorschlége zu tverteilu
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Ersichtliche Aufteilung: Links eine Laterne mehr ......¢.¢... 3
Ersichtliche Beriicksichtigung von 23 Teilstrecken ........... 3
AbschlieBende Berechnung der StraBenlédnge ...cvvvvrsnsonionss _2
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Ermittlung aller Zusammenstellungen der ersten 3 Ziffern:
Ersichtliche Beriicksichtigung aller Mdglichkeiten in den
Fdllen (1,2,3),(4,5),(6,7,8,9) der Tausenderziffer ...... 4
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Korrekt ausgefiihrte Konstruktion, etwa je 3 Pkte. fiir
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Finden der beiden Fidlle mit ° zwischen 9 und 3 .s.scceveess 2
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